

## ◎首席评论

# 小学生期末考试难到上热搜值得反思

□冯海宁

1月9日，“深圳南山因为期末试卷太难延时20分钟”冲上热搜。原因是题目太难，小学四年级数学考试延长20分钟。1月10日，深圳市南山区教育局工作人员告诉媒体，为了让学生在考试中适应运用各学科并且解决生活中的问题，这是个循序渐进的过程，相信孩子们以后会适应的，接下来还是会顺应课改方向，体现学科的核心素养。(1月13日 新华网)

据悉，原计划考试时间90分钟，这与大多数小学四年级考试时长基本一致。然而，此次考试题量过大，一共36道题，整整6页A4纸，仅算一下时间，平均每道题150秒钟，即两分半钟一道题。这两分半钟，四年级的学生需要读题、理解、思考、计算、书写。不少中学数学老师感慨：“别说小学四年级学生了，我都写不完！”

这本是普通的期末考试，但给人感觉更像是故意刁难小学生，考卷题量、题目难度、答题耗时均超过了小学四年级学生的能力。同时，也超过了有关方面的预期，不得不延时20分钟让学生答完题，即便如此，很多学生也

未做完。此事不但让家长们不淡定，也让不少数学老师难以认可。对此，当地教育部门应该好好反思。

根据教育部2022年新修订的《义务教育数学课程标准》，新课标在目标设定中明确了学科核心素养的导向，提出了数学学科的三大核心素养，即：会用数学的眼光观察现实世界，会用数学的思维思考现实世界，会用数学的语言表达现实世界。就此次南山区四年级期末试卷而言，确一定程度上彰显这一课改方向，不过题目阅读量太大、太难，超过了合理限度。

考试是对学生所学知识的检验，这意味着考题类型、难度等，要与学生所学知识相匹配。显然小学四年级学生的知识量、阅读量、理解力以及对生活体验感悟比较有限，如果试卷命题人员对这个年级、年龄段学生的学习与生活缺乏深入了解，命题时就可能脱离实际出现难题、怪题、偏题。这不仅达不到检测学生学习效果的目的，还可能带来不良影响。

2021年印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》中，明确提出，坚持以学定考，进一步提升考试命题质量，防止偏题、怪题、超过课程标准的难题。这就是义务教育阶段考试改革方向。对

照南山区此次四年级数学考试试卷，是否“以学定考”令人质疑，至少试卷的阅读量超过小学四年级学生的能力水平。数学题面里文字化的场景描述、背景信息等等，不该“喧宾夺主”，凌驾于数字、符号所建构的形式语言之上。这不仅容易造成学生畏惧考试，还容易出现传导效应——导致家长根据此次考试情况增加针对性的学习负担，比如给学生阅读量加码、报课外班，既带来心理负担，也带来学习压力，似乎与“双减”政策精神背道而驰。

虽然“双减”政策减轻的是义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，但“双减”的总体指导思想是，构建教育良好生态，有效缓解家长焦虑情绪，促进学生全面发展、健康成长。反观“南山因为期末试卷太难延时20分钟”，则增加了家长焦虑，也不利于学生全面发展。所以，这一事件也提醒我们，为义务教育阶段学生考试减负，也要提上日程。无论是学习还是考试，学生才是核心和主角。此类试题学生是否认同和满意，值得追问，也切实应该尊重他们的意见。多站在有利于孩子身心健康成长的角度来设置课程与考试题目，着力于其综合素质的提升，远比“试卷”与“高分”更重要。

## ◎漫画新闻



## 发售最高峰

■记者从铁路12306科创中心获悉，1月11日开始发售1月25日(腊月廿六)车票，铁路节前春运车票进入发售最高峰。

新华社发 王鹏 作

## ◎微言大义

## 高校发布“AI禁令”彰显学术精神

□张西流

近日，复旦大学正式发布《复旦大学关于在本科毕业论文(设计)中使用AI工具的规定(试行)》，旨在明确和规范在本科毕业论文中AI工具的使用范围与原则。作为国内高校首个专门针对AI工具在本科毕业论文(设计)中使用的规范化管理文件，《规定》的发布填补了这一领域的政策空白。其中，《规定》提出的“六个禁止”引发广泛关注。(1月12日 中国青年网)

随着人工智能技术的迅猛发展，AI工具在教育领域的应用日益广泛。然而，部分学生过度依赖AI工具，甚至将其用于学术不端行为，引发了学术界的广泛关注。近期，复旦大学等国内高校纷纷出台“AI禁令”，以规范学生在学术活动中使用AI工具的行为，彰显了维护学术诚信与学术精神的坚定决心。

复旦大学发布的《复旦大学关于在本科毕业论文(设计)中使用AI工具的规定(试行)》明确了“六个禁止”，对AI工具在本科毕业论文撰写过程中的使用进行了详细规范。这些禁令包括禁止使用AI工具生成或改动论文中的原始数据、原创性结果图片、正文文本等关键内容。此举在社会上引发了热烈讨论，支持者认为这是对当前学术不端现象的有力回应，有助于维护学术诚信，反对者则担忧此举是否会阻碍技术进步与应用。

无独有偶，北京师范大学新闻传播学院与华东师范大学联合发布的《生成式人工智能(AIGC)学生使用指南》，也提出了类似的规范。指南要求学生使用生成式人工智能完成作业时，需对相关内容进行明确标注，且直接生成的内容不得超过全文的20%。这一规定不仅强调了学术规范的重要性，也给予学

生一定的灵活性，鼓励他们在遵守规则的前提下，合理利用AI工具提升学习效率。

中国传媒大学和天津科技大学也紧随其后，出台了各自的规定。中国传媒大学要求学生在毕业论文中，明确披露是否使用了生成式人工智能，如使用，需详细说明使用方式、细节及生成内容的具体标注。天津科技大学则规定，若学生毕业论文中生成式AI检测的结果超过40%，将发出警示并要求自查自纠。这些举措无疑是对学生学术诚信的一次严格考验，也是高校在应对新技术挑战时的一种积极探索。

高校之所以纷纷出台此类禁令，背后是对学术精神与教育本质的深刻理解。教育的目标不仅仅是传授知识，更重要的是培养学生的独立思考能力、创新精神以及学术道德。AI技术固然能够提升学习效率，但如果任由其替代学生的创造性劳动，则违背了教育的初衷。正如中国传媒大学文化产业管理学院执行院长张洪生所言，人工智能技术的辅助不能替代教育过程中学生的能力建设。高校的“AI禁令”正是为了让学生回归自身能力的培养与提升，避免在技术浪潮中迷失方向。

高校发布“AI禁令”，不仅是对当前学术不端行为的一次有力打击，更是对学术精神的一次深刻诠释。这些禁令提醒学生，学术诚信是学术活动的基石，任何投机取巧的行为都是不可取的。同时，它们也鼓励学生在遵守学术规范的前提下，积极探索AI技术的合理应用，让技术成为提升学习效果与科研能力的助力，而非阻碍。在这一过程中，高校肩负着引导学生树立正确学术观念、培养良好学术习惯的重要职责。只有在学术诚信与技术创新的双重保障下，教育事业才能健康、可持续发展，为社会培养出更多具有独立思考能力与创新精神的优秀人才。

## ◎第三只眼

## 人群中放烟花担刑责没有小题大做

□舒圣祥

跨年夜，杭州滨湖步行街，将近9万人穿着羽绒服、毛衣、棉服，满心期待着新年钟声的敲响，一同放飞手中的气球，祈愿新的一年美好顺遂。22岁的无业男子李某，为了博眼球、找刺激，在倒计时结束后，拿着加特林烟花，向空中扫射。日前，杭州警方以危害公共安全罪将其刑事拘留。(1月13日 人民网)

想象一下当时的场景，人群密集几乎水泄不通，大家的注意力都集中在庆祝新年上，而李某手中喷射而出的烟花，瞬间点亮了夜空，也让周围的人陷入了极度危险之中。万幸的是，此次人们放飞的是相对安全的氢气气球，要是换成氢气等可燃气体，在这寒冬腊月，人人身着易燃的羽绒服、毛衣、棉服，一旦烟花火星引燃气球，引发连锁反应，后果不堪设想。

事发之后，杭州警方迅速行动，以危害公共安全罪，依法将李某刑事拘留。或许有人会质疑，这是不是有点小题大做了？毕竟烟花放完了，大家也都平平安安的，并没有实际的伤亡发生呀。但事实上，危险绝非因为尚未酿成恶果，就可以被忽视。李某的这一鲁莽行为，已然对当晚活动现场很多人的生命、健康以及公私财产安全构成了严重威胁。只要稍有差池，灾难便会如洪水猛兽般汹涌而至。所以，杭州警方的果断处理，守护的是万千民众的平安，是这座城市跨年夜应有的祥和。

诚然，网络上总会有一些人跳出来发表别样的言论。他们会说：“放个烟花就成了刑事犯罪，人家小伙子也没想害人，就是个无业青年单纯图个刺激，这下代价是不是太大了？”乍一听，似乎有些道理，在没出事的情况下，站在事后去评判，确实容易心慈手软。可他们却忘了，一旦真的出了事，那代价可不是一个人被刑事拘留所能承担的，受害的可是一条条鲜活的生命啊！

李某为了自己寻求刺激，为了一时的私欲，险些将无数无辜之人置于生死边缘，凭什么让大家都用生命为他的幼稚行为买单？这种罔顾他人安危的人，就应该受到法律的严惩。

在这起事件背后，我们应该深刻反思。跨年庆祝本是美好之事，可安全永远是一切的底线。无论是个人寻求刺激，还是集体组织活动，都必须将公共安全牢记心中，莫让一时的冲动，毁了无数家庭的幸福，也给城市抹黑。唯有时刻紧绷安全之弦，方能确保城市的每一个节点、每一场欢聚，都在祥和中绽放光彩，让人们在平安喜乐中追逐梦想，让类似惊险画面永不上演。